

# EL BALUARTE

## PERIODICO CARLISTA

### PATRIA

### REY

### DIOS

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelade  
En Olot, imprenta de Juan Benet.  
Quedan además autorizados los representantes de Juntas y Centros tradicionalistas.  
No se devuelven originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Gerona, por un mes. 1 pta.  
por un trimestre 2 50  
de la capital, un trimestre 3  
de la frontera, un trimestre 3  
de los puertos, un trimestre 3  
de las líneas, un trimestre 3  
de los puntos a precios convencionales.  
PAGO POR ADELANTADO

REDACCION  
Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Circulo Diccionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

El Arte, tienda de D. Antonio Bouet, Ciudadanos, 19

## La paz y la crisis.

Bandigamos con fervoroso entusiasmo la primera, no desmayemos desesperanzados ante la segunda. Al fin y al cabo la primera supone un alto final en el Calvario fatigoso de la ignominia patria y la crisis deseada revela una huella siquiera ligera, de honor en nuestros personajes políticos, que no ha podido borrar el desdoro ingenuo al parlamentarismo decadente.  
Hemos salido del zarzal espinoso de Melilla; que hayamos dejado algunos girones, no importa, ni es motivo suficiente de tristeza melancólica y amargas lágrimas; esto sería signo de apocadiza pusilanimidad, indigna de reflejarse en las imperturbables líneas de la faz sonriente y apacible del incomparable Moret; lo substancial era terminar la cuestión y la cuestión se ha terminado de una manera u otra.  
Algún cerebro deaquiciado había soñado en reivindicaciones gloriosas, en avances de conquista, en resurrecciones de leyendas; tengámosle lástima, era un delirante influido por el espíritu romántico y aventurero de otras edades.  
Nuestros ministros han estudiado los autores modernos y han aprendido que una fuerza fatal y necesaria impulsa al individuo y a los pueblos en la pendiente de la vida; es inútil resistirla, y contrastar su acción; de inmenso y enorme poder, arroja todos los obstáculos y tritura hasta las gigantescoas moles de granito.  
Su negro pesimismo y hurana misantropía empozoña el aura fresca y pura de la calle, marchitando lozanas flores de ilusiones venturugas, cuyas hojas secas y mustias se desprenden silenciosas del tallo.  
Y en último término, para un estadista positivista de los que gastamos á nuestras alturas, que es la patria? Un ideal sin encarnación verosímil ni realidad tangible; la opinión? una balante lujuriosa, que se prostituye sin conciencia; la guerra? algo divino, que ya pasó á la historia; la fama, el honor, el renombre glorioso? grandezas mundanales, polvo andrajoso, que se lleva el viento y deshace la lluvia.  
Tirad una migaja y se contraerán sus nervios en distensión continua; despedazad la Patria y no cambiarán de postura sus cuerpos tendidos en lecho de flores.  
Todo muere, todo pasa, todo es fugaz en esta vida mortal.

Los hombres del porvenir, de mañana contraerán sus labios con burlona sonrisa al ver que nosotros sentíamos algo, que esperábamos y amábamos.  
Sagasta lo ha comprendido, Moret lo ha adivinado, en su admirable intuición; las generaciones venideras tendrán en mas estima el sacrificio de un ministro que, tasa por treinta dineros, sagrados intereses, que el de un soldado que en el último suspiro confunde la maldición de una raza execrable con el acento amoroso enviado á la madre querida, cruel é injusta para con sus hijos. Esta es la filosofía de Melilla. Menos amarga, pero mas miserable es la de la crisis. No responde esta á una necesidad social que se haga sentir con apremiantes caracteres ni á una tendencia política hacia nuevos rumbos gubernamentales; nada de eso ha determinado la descomposición del cuerpo ministerial.  
La causa de la crisis está en los odios feroces y sañudos que personalmente se profesaban los ministros; en si el señor Gamazo debía preponderar con dominio incontrastable hasta absorber todos los demás ministros, ó si la izquierda no solo con sus personalidades sino con sus ideas expansivas había de tener una representación y una influencia en el gabinete.  
Este es el fundamento de la crisis; rasgare el velo que encubre su pequenez.  
No separaban á los ministros teorías y hábitos de gobierno; no les distanciaban apreciaciones diversas en puntos fundamentales; lo que hacia imposible su unión dentro la personalidad de su jefe, eran sentimientos egotistas que, burlando la vigilancia Sagasta, han salido á la superficie, escandalizando á los profanos.  
La paz de Melilla parecia asegurar larga vida al ministerio; no ha sido así porque las rencillas menudas contenidas por verdaderos milagros han llegado á su apogeo y han reventado con estrépito.  
Todo se había inmolado á la unión ministerial; el prestigio internacional, cadáver insepulto en las arenas de Africa; la vida de la Nación quebrantado con los ruinosos tratados de comercio, el orden y la tranquilidad interiores, seriamente amenazados por los descabellados proyectos de López Dominguez y los impuestos exorbitantes de Gamazo; pero estos sacrificios con ser tan cuantiosos los ha hecho inútiles la voluntad, en rebel- dia de un ministro.

La paz y la crisis... Hermoso tema. El ideal intangible pospuesto á la personalidad intrigante, y esto en tiempos de democracia debeladora de todas las personalidades. Hermoso, hermoso y fecundo tema para Castelar en sus buenos tiempos de republicanismo helénico.

## Viaje del Príncipe.

De Conchichina á la China.—Hong-Kong.—Sentimientos patrióticos.—El Chu Kiang.—Shamien.—El templo de Honam y la casa de Howqua.  
El 7 de Enero embarcó D. Jaime en Saigón á bordo del *Occident*, con la esperanza de hacer la travesía hasta Hong-Kong en tres ó cuatro días, según le habían asegurado. Pero á pesar de las buenas condiciones marineras del buque, muy largo y muy estrecho, el viaje duró hasta el 12, no pudiendo caminar más de nueve millas por hora, pues desde la salida del río de Saigón hubo doblado el Cabo de Santiago, tuvo que luchar todo el tiempo con viento contrario y con gruesa mar, que daba un baño continuo á los infelices chinos amontonados sobre cubierta.  
Tan brusco como desagradable fué el cambio de temperatura al aproximarse á las costas del celeste Imperio.  
A las ardores caniculares de Bangkok y de Saigón sucedió repentinamente un frío glacial que obligó á los viajeros á vestirse con ropa inferior de franela y á cubrirse con abrigos de invierno.  
Hasta por los ojos parecia entrar el frío, pues al sol abrasador de los días anteriores sucedió un cielo nublado, gris y melancólico, un cielo como si los ingleses hubieran llevado el suyo en sus maletas al instalarse en Hong-Kong.  
Es ésta una ciudad construida sobre la peña viva, y parece increíble que la industria humana haya logrado que en suelo tan ingrato vivan y prosperen árboles y plantas, cuyas raíces, no pudiendo tallar la piedra, ganan en extensión lo que no les es dado ganar en profundidad, y se prolongan largo trecho casi al aire libre, aprovechando la tenue capa de tierra vegetal que cubre la roca.  
Grandísimo es el movimiento del puerto por los bazares chinos que mantienen un comercio muy activo; pero lo que más sorprende á la llegada es ver á las mujeres chinas llegar remando en sus barcas y saltar de aquí allá, con una criatura atada á las espaldas ó metida en una especie de saco, asomando únicamente la cabeza y las piernas.  
Nada hay más cómico que el mirar aquellas cabezas de chinos, que parecen recortadas de un país de abanico, balancearse á derecha y á izquierda, ajustándose á cada movimiento de las madres, y no se comprende cómo éstas no rompen cien veces aquellos cráneos delicados con los palos ó con los remos.  
A la llegada del *Occident* presentose á D. Jaime el consul de Austria, invitándole aquella noche á su casa, convite que S. A. R. agradeció mucho, sin aceptarle, pues sólo pensaba detenerse pocas horas en Hong Kong y deseaba emplearlas en ver algo de la ciudad. Por la misma razón, y promitiéndose partir á la mañana siguiente, no quiso que fuese advertido el gobernador de su presencia.

El día 12 lo destinó el Príncipe, como pensaba, á recorrer la ciudad en palanquín, haciéndose enseñar las curiosidades principales, que examinó algo distraídamente, porque toda su atención estaba concentrada en un buque de guerra español anclado delante del hotel, y los ojos y el corazón se le iban todo el día á nuestra bandera.  
«Cuántas veces, escribe también el Príncipe á su augusto padre, cuántas veces he pensado estos días llegarme hasta Filipinas! Sólo me retiene el temor de poder ser para Vd. causa de disgustos si allí era reconocido y pasaba algo desagradable; pero ¡qué tentación más fuerte para mí á medida que me voy acercando á aquel pedazo de nuestra querida España!»  
A las ocho de la mañana del 13 se embarcó S. A. R. para Cantón, á bordo del *Hankow*, vapor de ruedas, después de haber pasado en el hotel una noche que hubiera sido del todo tranquila á no ser por el incesante cañoneo, pues la escuadra inglesa estaba de maniobras, simulando el bloqueo de Hong-Kong.  
En el *Hankow* iban 800 chinos y chinas, apretados como sardinas en conserva, en el primero y segundo puente, y en los camarotes de primera nada más que otros cuatro pasajeros, dos chinos ricos y un matrimonio europeo.  
A la salida persistía el frío, recrudecido por una espesa niebla; pero hacia las nueve de la mañana esta última se alzó, permitiendo disfrutar del lindísimo panorama cuajado de islas pintorescas, con la tierra firme de China cerrando el horizonte en último término.  
Todas aquellas islas están protegidas por fuertes, edificadas en 1884 cuando la ruptura de relaciones con Francia. En uno de ellos vieron por primera vez los pasajeros izado el pabellon amarillo del Imperio.  
Durante toda la travesía cruzaban sin cesar junto al vapor curiosas barcas de vela montadas por comerciantes chinos, muy distintas de todas las vistas hasta entonces.  
Las velas no eran de lona, sino de un tejido de palmera, que les daba la apariencia de grandes esteras.  
Otras barcas no eran impulsadas por el viento, sino por una rueda colocada un poco más alta que el timón, y movida á su vez por otra engranada en ella, sobre la cual trepaban, como los peldaños de una escalera, 12, 14 ó 20 hombres, que por un mecanismo muy sencillo hacían caminar la embarcación.  
Todos aquellos infelices, á pesar del frío y de la llovizna glacial que caía iban enteramente desnudos.  
En las primeras horas de la tarde se entró en el río de Cantón, Chukianh ó Re-arl River, como dicen los ingleses, cuya embocadura está defendida por una inmensa barricada, compuesta por pilares de mampostería unidos entre sí por cadenas de hierro que dejan estrictamente el sitio necesario para que pase un barco, y eso sólo de dos años á esta parte, pues antes el paso era tan estrecho que no permitía el acceso más que á las lanchas.  
Más adelante, pero en paraje donde él no es todavía anchísimo, han construido los chinos sobre maderos un puente militar con otra angosta abertura para el paso de los buques. Su objeto era permitir un rápido traslado de las tropas de una orilla á otra en caso de ataque; pero no han necesitado usarlo nunca, y es probable que desaparezca antes de estrenarse, pues ya está muy carcomido y nadie piensa en reponerle.

Después de dicho puente se cruza por delante de dos pueblecitos chinos, cuyas casas más avanzadas están construidas también sobre estacas, dentro del río. De trecho en trecho se divisan altísimas torres de piedra, edificios de suma importancia en China. Son los Montes de Piedad, establecimientos de primera necesidad para la raza amarilla, pues allí depositan los chinos sus ropas de invierno en verano y viceversa, reciben una pequeña suma por ellas, destinanla al comercio del menudeo, y cuando llega la época oportuna, retiran los vestidos de la estación en que van á entrar, si no han perdido al juego el dinero del préstamo.

La llegada al puerto de Cantón aturde á todo europeo, por muy avezado que esté viajes, pues en ninguna parte hay tal confusión, tales envites ni gritos tan estridentes.

Apenas el buque echa el ancla, una verdadera nube de lanchas chinas, entrecuchándose unas con otras, viene á golpear en sus costados, disputándose á los pasajeros á viva fuerza. Cuéstales á éstos poco menos que andar á puñetazos para desprenderse de las sanguijuelas que se les agarran á las ropas, á los brazos, á las piernas y á todas partes, y sólo después de un pugilato desembarcan.

D. Jaime no se hizo conducir á la ciudad de Cantón, propiamente dicha, sino á la isla europea de Shamien, unida á aquella por un puente, y poblada por unos 200 habitantes, todos de nuestra raza.

Instalado en el hotel á las cinco de la tarde y sorbida la indispensable taza de té, enterose de las curiosidades más inmediatas que pudieran visitarse en lo que quedaba de día, y le indicaron el templo de Honam y la casa de Howqua, trasladándose á ambos sitios.

El templo de Honam es un monasterio de monjes budistas cantores, que no ofrece otro interés que el de los cantos que allí se oyen. Cuando el Príncipe lo visitó no eran más que 15 los monjes que cantaban, por más que toda la Comunidad consta de 200.

El atractivo de la casa de Howqua consiste exclusivamente para los europeos en la originalidad de poder examinar en todos sus detalles el interior de un hogar chino, pues el señor Howqua, uno de los propietarios, tiene una gran distinción entre los de su raza, y en vez de atrancar las puertas, como los otros hacen, está orgulloso de abrirlas de par en par, y se imagina deslumbrar á los europeos no ocultándoles nada, ni siquiera el templo y el teatro que para su uso particular se ha hecho construir dentro de sus muros y que parece ser fueron muy notables en tiempo, pero que están bastante estropeados.

Recibió con suma amabilidad al Príncipe, sin saber quién era, y le dió su tarjeta, ó sea un gran pedazo de papel colorado con su nombre en chino.

D. Jaime se proponía visitar Cantón los días sucesivos.

## INFORMACIÓN POLITICA

### LA EMBAJADA.

Ya vieron nuestros lectores en la crónica anterior el inesperado desenlace y colosal triunfo que había obtenido. Pero es casi seguro que sospecharon que aquello no era muy exacto ni verídico ya que venía del ministerio de Estado, centro de mentiras.

Y sus sospechas eran fundadas, como lo prueban las cartas particulares recibidas de los corresponsales en Marruecos, que rectifican en absoluto aquellas noticias.

Para no entretener á los lectores, porque nos falta espacio y tiempo, diremos que Dios sabe cuando se verificará el pago; que para la delimitación de la zona neutral se topará con grandísimas dificultades, como lo prueba el que el Sultán reuna todas sus tropas imperiales para tal efecto; que en caso de insolvencia no podremos intervenir en las aduanas como se ha concertado porque á ello se opone Inglaterra; en fin, que como hemos

dicho ya alguna vez, tendremos que contentarnos con dos pesetas y aun si nos las dan.

### LA CRISIS.

No andamos equivocados en la crónica anterior al decir que saldría del consejo del jueves. Efectivamente después de un consejo de nueve horas, se planteó la crisis. El Sr. Sagasta desplegó todos sus recursos; pero no pudo lograr contener á sus compañeros. Gamazo se presentó desde el principio intransigente en todos los puntos y Puigcerver no quiso ser tolerante y resultó la dimisión de todos los ministros. Puigcerver, que era el que tenía más deseos de ir á su casa, fué el primero que la presentó. Sagasta fué inmediatamente á Palacio para ofrecer á la regente las carteras; la regente confirióle poderes para formar el nuevo ministerio. A la hora que escribimos estas líneas no se sabe aun si el Sr. Sagasta ha podido dar cima á su obra que se le presenta llena de dificultades. Circulan infinidad de candidaturas más ó menos viables; pero todas son hijas de la fantasía personal. Castelar trabaja activamente para embarcar en la nave ministerial algún renegado del posibilismo.

Se han interpuesto valiosas influencias para convencer á Gamazo de que forme parte del nuevo ministerio; todas han sido inútiles por exigir facultades omnímodas que ningún presidente del consejo puede conceder.

En los círculos políticos reina gran expectación por conocer el resultado de las gestiones de Sagasta, conviniendo todos que la crisis es muy la más difícil, por las circunstancias especiales que la han provocado, que son otras tantas dificultades para su solución.

EL LAZARILLO DE TORMES.

## CUADROS DIMINUTOS

### AÚREA

Allá en un balcón, al extremo de la calle, veíase la silueta de una mujer elegante, esbelta, gallarda, atándose la tálma rizada... Mis ojos se fijaron pertinaces en el balcón.

—Aúrea Velazco—exclamó Ernesto.

—¿Qué?—hize yo.

—Aquella del balcón, la de la tálma.

Ernesto estaba palido como un muerto... La mujer, el rostro de mi amigo excitaban mi curiosidad.

—¿Y quien es esta Aúrea?

—No se... Un demonio... No sé, no sé.

—¡Romántico!.. Sueños tuyos.

—No sueños, realidades.

—Conozco tu genio, por lo tanto permítame que lo dude...

—No la mires, no la mires.

En aquel momento pasábamos debajo del balcón de Aúrea.

—Hágase tu voluntad, no lo miro pero sigue la duda.

—No dudes. Oye.

Andando de bracero por la carretera de Santa Eugenia, Ernesto, contome lo siguiente:

—Unos dos años hace que la conocí. Había venido á Gerona con su padre, que había sido nombrado para ocupar un alto empleo. Llegué, yo, entonces de Madrid con mi título de ingeniero debajo el brazo y al día siguiente á mi llegado fuí presentado á Aúrea, y fué venir, ver y enamorarme.

«Desde este día no he podido olvidarla. Pienso en ella continuamente, la veo en sueños y su imagen hermosa, encantadora no se borra de mi cerebro.

«Eran las ferias... El casino daba uno de sus bailes... A la salida del teatro se llenaron los salones de mujeres hermosas... Elegantes trajes de azul celeste se confundían con otros no menos elegantes blancos, encarnados, verdes, etc. Parecía un jardín delicioso... Todo era color y poesía.

«Junto á una amiga suya estaba Aúrea Velazco hermosísima como nunca... Su toilette elegantísima, de seda rayada rosa y blanca, rodeada la garganta por un suntuoso hilo de perlas, hacían que las miradas todas se fijasen en ella que era sin duda, por su elegancia y por su hermosura, la reina de la fiesta.

«La orquesta preludió un waltz de Mettra... Aúrea y yo rodábamos por el salón á los acordes deliciosos de la música... Me sentí en aquellos momentos el hombre más feliz de la tierra... Tenía entre mis brazos á la mujer que amaba más que la vida.

«Cansados dimos algunas vueltas por el salón... No podía más, tenía plétora de amor, y el amor se desbordó por mis labios en palabras temblorosas y truncadas y la dije que la amaba, que la adoraba; que por ella me arrancaría la vida y no se cuantas otras locuras. Ella entornó lánguidamente los ojos y sus mejillas se acarinaron.

«Fijeme, entonces, en algunas miradas maliciosas de ciertos concurrentes y con mi pareja volví á rodar á los compases del waltz.

«Al acompañarla junto á su madre clavome una mirada llena de fuego.

«Bailé con ella algunos bailes más, reiterándole mi amor logrando por fin un sí, entre una plácida sonrisa dulce como arrullo de tórtola.

«En el último baile del casino la dije mi intención de pedir su mano.

—«Espera—contestó ella sonriendo.

«Siguieron nuestras relaciones por medio de cartitas, flores, etc., sirviéndonos de correo la Menegilda de Aúrea.

«Fuí, yo, el día... no recuerdo... A casa de Pepito Abrojo. Al cabo de poco rato de estar hablando en su despacho de política, de literatura, de la cuestión de Melilla, de la compañía de zarzuela que próximamente debutará, oímos dos voces de mujer en el salón contiguo... Tu sabes lo que es curioso Abrojo... Puso el oído en la cerradura de la puerta...

—«Aúrea y mi hermana.

«Y cogiéndome de la mano abrió, sin hacer el más pequeño ruido, la puerta quedándonos escondidos detrás de la portiere desde donde oíamos la conversación y veíamos sin ser vistos.

—«¿Qué tal Ernesto?—preguntó la hermana de Abrojo.

—«Memo como siempre—hizo ella.

—«¿Pero tu no amas á este hombre?

—«Para amar estamos.

—«Pues entonces le engañas.

—«Una no puede amar, pero en algo se ha de pasar el tiempo y lo paso leyendo cartas de Ernesto y escribiéndole. Pura diversión.

«No sé que sentí... Pepito tuvo que sostenerme.»

Ernesto calló, estaba palido y sus ojos llenos de lágrimas.

—¡Coqueta!—dije yo.

—Coqueta, si, coqueta pero la amo aun.

Habíamos llegado á Santa Eugenia y volvimos á desandar lo andado cambiando de conversación y hablando de la obra que recientemente publicó Baltart con el título de «Dolores».

Estábamos á unos veinte pasos de las primeras casas que forman la barrida del tren, y nos hallamos con Aúrea que iba de paseo con su madre. Ernesto saludó cortesmente, yo acompañé el saludo, Aúrea dirigió, á mi amigo, una mirada que parecía llena de amor y de esperanza.

¡La coqueta!  
Cara de angel, corazón de diablo.  
Narciso de Fontanilles.

## REGLAMENTO

DEL

## CONGRESO CATÓLICO NACIONAL DE TARRAGONA.

### De los miembros del Congreso.

Artículo 19. Los miembros del Congreso son titulares ú honorarios. Los primeros son los que se inscriben para tomar parte en las sesiones, así particulares como generales, sujetándose á lo prescrito en este Reglamento; tienen derecho á emitir su sufragio en los asuntos que sea preciso resolver por votación, á presentar en las sesiones particulares la enmienda ó proposición que estimen fundada, previo el aviso de que se habla en el artículo 13, y á recibir la Crónica en que se publiquen los trabajos del Congreso.

Art. 20. Los miembros honorarios son los que se inscriben con la mira de proteger y auxiliar al Congreso con su influencia personal ó social, con donativos, suscripciones, ó de cualquier otra manera que les sea posible. No toman parte activa en las discusiones, votaciones y trabajos científicos del Congreso; pero tienen derecho á asistir á las sesiones públicas y á recibir igualmente la Crónica mencionada.

Art. 21. Para ser miembro del Congreso debe pedirse anticipadamente la inscripción á la Secretaría de la Junta por medio de los comisionados de cada Diócesis, ó bien directamente remitiendo diez pesetas, destinadas á sufragar los gastos del Congreso. En la petición debe expresarse bajo cuál de las dos clases desea ser inscrito el aspirante, cuál es su nombre, apellido y domicilio y la Sección á que desea agregarse. Acordada la inscripción, la Secretaría de la Junta remitirá al interesado el diploma respectivo y le proporcionará oportunamente el billete personal é intransferible, cuya exhibición es de todo punto necesaria para asistir á las sesiones.

Art. 22. La expresada Junta queda encargada de resolver las dudas y obviar las dificultades en los casos no previstos en este Reglamento.

Tarragona 20 de Enero de 1894.—  
El Secretario, Dr. Juan Corominas, Canónigo.

## CARTA DE LA CORTE.

Madrid 8 Marzo 1894.

Aun que no se sabe la hora se cree que la crisis se planteará hoy indudablemente. Se reunirán inmediatamente los consejeros responsables en la Secretaría de Estado, despues de el Consejo de ministros presidido por la regente, si este termina pronto, si bien que no es fácil porque hay que dar cuenta del final de las negociaciones con Marruecos y, entonces, se reunirán en la Presidencia á las cuatro ó á las cinco de la tarde. Pero se cree seguro que hoy se planteará el problema político y se le dará solución.

Se vé que no es posible un cambio

político y nadie piensa un Ministerio intermedio. Los conservadores, á causa de sus divisiones intestinas, no pueden aceptar el gobierno del Estado. Por lo tanto la crisis será solamente un cambio de personas y, se dice, que el Sr. Sagasta procurará limitar todo lo que pueda siguiendo su sistema especial. El dualismo político y personal que existe entre los actuales ministros hace dudar de si el Sr. Sagasta podrá lograr su propósito. De todas maneras la solución no se hará esperar mucho seguramente, quedando reducida la crisis á la menor expresión posible. En este caso como se arreglará, para sortear los muchos conflictos pendientes, el señor Sagasta?

Uno de esos es el de Navarra y que es de grande importancia. El Gobierno se ha metido en un mal atolladero y veremos como se las compone para salir de él. El derecho asiste á Navarra, y á Navarra le tocaría salir victoriosa pero como que en nuestra patria pasan cosas tan extrañas algunas veces...

Ha publicado, Eusebio Blasco, en *El Figaro* una *interview* celebrada con la regente. Dice que D. Cristina manifestó que no admite más que dos partidos, siguiendo la política de Alfonso XII: los conservadores y los liberales, dándoles sin cuidarse de sus divisiones intestinas el poder sucesivamente. Esto me parece que es desengañar con mucha delicadeza al señor Silveira, que seguramente había pensado llegar, á merced de esas divisiones, alguna vez á la presidencia del Consejo.

V.

## CRÓNICA GENERAL

Se ha verificado la renovación de la Junta de este Círculo Tradicionalista que ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidentes honorarios, Excmos. Marqués de Cerralbo y Duque de Solferino; Presidente efectivo D. Manuel Elinás de Pastors; Vicepresidente, D. José Gimbernat; Tesorero, D. Joaquín Más; Secretario 1.º D. Joaquín Elinás; Secretario 2.º D. Ramón Molón; Interventor, Don José Canet; Vocales, D. José Mundet, D. Joaquín Piferrer, D. Fulgencio de Batlle y D. José Avalos.

Dichos señores, respetabilísimas personalidades dentro la comunión tradicionalista en esta provincia, se proponen dar grande impulso y desarrollo á la vida del Círculo. Al efecto, se está preparando una importantísima velada para las próximas Pascuas de Resurrección, en la que tomarán parte distinguidos personajes de nuestro partido y notables artistas, cuyos nombres daremos á conocer oportunamente.

La casa fundidora de hierro de Plasas, Flaquer y C.ª ha destinado quinientas pesetas á la adquisición de otros tantos billetes de la peregrinación obrera á Roma. Además á los obreros que se delegue, se les abonarán los jornales correspondientes á los días que dure el viaje y la estancia á Roma.

El tranvía del Bajo Ampurdán arrolló anteaer una tartana en el paraje conocido por «Moli den Torra» á un kilómetro de la Bisbal. El vehículo quedó completamente destrozado; la caballería muerta y gravemente heridas tres mujeres; una de ellas falleció ayer. Estas son las noticias que nos ha comunicado un vecino de la Bisbal, noticias que estamos dispuestos á rectificar caso de no ser exactas.

El Alcalde Sr. Ciurana con fina palantera que agradecemos nos ha facilitado carta que ha recibido del

hijo adoptivo de esta D. Fernando Puig, que contiene algunas noticias respecto á la fecha que se podrá hacer entrega del grupo alegórico remate del monumento que se ha de erigir en esta ciudad á los héroes de la Independencia.

La inauguración no podrá efectuarse hasta dentro algunos meses porque ha de labrarse todavía un bordillo de piedra sobre el que se sentará una verja de hierro que ha de rodear el monumento y que todavía ha de construirse y además porque los artistas que han ejecutado el grupo han solicitado del Sr. Puig permiso para hacerle figurar en la Exposición de Bellas Artes que se inaugurará en el próximo mes de Abril en Barcelona y que no se cerrará hasta junio, permiso que el Sr. Puig les ha concedido como es muy justo teniendo en cuenta que así protegía á aquellos artistas.

Como indica un apreciable colega, sería muy conveniente que se fijara la fecha de la inauguración para las próximas ferias, que ganarían mucho con la afluencia de forasteros, que habría de llamar el Ayuntamiento con un selecto y brillante programa de festejos en consonancia con la importancia del suceso que se solemnizaría.

Por R. O. de 1.º de Marzo se ha revocado el fallo de la Comisión provincial y declaradas válidas las elecciones municipales celebradas ultimamente en Santa Eugenia por no haberse infringido ninguna disposición legal referente á la materia.

Y eso que el informe de la comisión provincial era, según la *Lucha*, un documento repleto de doctrina legal y un *modelo* de redacción.

Se conoce que en el ministerio de la Gobernación entienden mucho mas de estas cosas que en la redacción del colega liberal.

Los alumnos de la escuela Normal de esta ciudad han elevado una atenta y razonada exposición al ministro de Fomento, suplicándole se les considere con los mismos derechos que los maestros para poder optar á las escuelas incompletas de ambos sexos.

La Delegación del Gobierno en el Arrendamiento de Tabacos, á propuesta de la Junta directiva del Gremio de Fabricantes de cerillas, ha aprobado el nombramiento con carácter de Agente especial en esta provincia de D. Nicolas Riutort y Perelló, para ejercer la inspección y vigilancia y perseguir la defraudación y contrabando de las cerillas fosfóricas y toda clase de fósforos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro buen amigo D. Francisco Fondévila (a) *Pancho*, quien nos ha manifestado que en la próxima feria que se celebra en Sta. Coloma todos los años en la festividad de S. José, se propone hacer pruebas experimentales extraordinarias con la maravillosa pomada que lleva su nombre.

Nosotros que hemos sido testigos presenciales de las arriesgadas y difíciles operaciones hechas por *Pancho*, nos felicitáramos y tendríamos un gusto especial que acudieran muchas personas á sus experimentos para que pudieran convencerse de *visu* de lo que solamente conocen de oídas.

El Sr. Fondévila nos ha rogado, suplicáramos á la prensa local la reproducción del anuncio, ruego que atendemos gustosos y esperamos ver satisfecho.

Se encuentra ligeramente enfermo el arzobispo de Valencia, señor Sancha.

La venerable órden tercera de San Francisco de Asis, instalada en la iglesia de S. Pedro de Galligans, celebrará la Comunión mensual en la iglesia de San Lúcas á las 7 y cuarto, y por la tarde habrá la función de la Congregación, terminada la cual

se organizará la procesión del *Via-cruis*, que seguirá el curso de años anteriores.

Después de la procesión, habrá adoración de la imagen de Jesús Crucificado.

Se encarga la busca y captura del reservista del Regimiento infantería de Mataró, José Romaguera Pou, y de Melchor Pascual Arroyo, estudiante fugado del hogar paterno.

D. Ernesto Calvet, vecino de Francia ha solicitado la propiedad de treinta pertenencias de la mina de antimonio «Ernesto», sita en terminos de Pardinias y S. Martín de Vilalonga.

Publica hace días *El Independiente*, de Orihuela, el siguiente original anuncio, que reproducimos por lo curioso, y con especial recomendación para nuestras lectoras:

«Un señor solo, de treinta y seis años, no mal parecido, soltero, decente, de muy buenas costumbres toda su vida, su ocupación productiva de lujo, desea casarse con una soltera ó viuda sin hijos, sola ó de poca familia, aunque sea de pueblo, pero que tenga su casa en propiedad y su pasar. Se preferirá que sea algo alta de estatura.»

Lo natural es que cuando el anuncio termine, empiece la boda.

En la inspección verificada por el veterinario señor Gimbernat durante la última semana han sido decomisados por nocivos á la salud 15 kilogramos de carne de cerdo, 8 de hígados y bazos, 30 de naranjas, 2 de bacalao, 5 de despojos, 7 pedazos de conejo y 4 de gallina.

Además se ha privado el degüello de un cerdo por no hallarse en completo estado de salud.

La Comisión de viaje de la peregrinación Nacional obrera á Roma de la diócesis de Barcelona ha publicado una circular de la que resulta que el coste del viaje por tierra desde Barcelona á Roma, sin manutención costará 235, 165 y 100 pesetas respectivamente en 1.º, 2.º y 3.º clase y que los precios con inclusión de alojamiento y manutención en Roma durante nueve días serán probablemente los siguientes:

Primera clase con hotel de primer orden 335 pesetas.

Segunda clase con hotel de segundo orden 225 idem.

Tercera clase con alojamiento y manutención y carruaje de la estación al alojamiento 130 idem.

La manutención durante el viaje debe ir á cargo de los peregrinos.

Ha tomado posesión de su cargo de administrador de Hacienda de esta provincia, D. Federico Venero.

Las reclutas de la zona de Gerona han sido destinados al regimiento de infantería de Bailén destacado en Logroño y al batallón cazadores de Llerena de guarnición en Vitoria.

La infantería se ha llevado la mayor parte, habiéndose destinado los restantes á las armas especiales.

La Academia Española ha autorizado al Padre Ceferino para verificar su ingreso, mediante representación. El Sr. D. Alejandro Pidal se encargará de leer el discurso de entrada, contestando á nombre de la Academia el Sr. Cánovas del Castillo.

Varios ciclistas de Bilbao se proponen hacer un *record* alrededor de España.

El itinerario de este viaje, que hará ruido sin duda alguna entre los aficionados al *sport* velocipédico, sería el siguiente:

Salida de Bilbao y por carretera de Vitoria, Pamplona, Zaragoza, Huesca, Lérida, Barcelona, Tarragona, Castellón de la Plana, Valencia, Alicante, Murcia, Cartagena, Almería, Granada, Málaga, Gibraltar, Cadiz, Sevilla, Córdoba, Ciudad Real, Toledo, Madrid, Valladolid, Palencia, Burgos, Victoria y Bilbao, cuyo recorrido es de unos 3.000 kilómetros.

A las seis de la tarde de ayer terminó la vista por jurados de la famosa causa sobre falsificación de documentos públicos que ha durado tres días y que tanto interés ha despertado en ésta.

Sostuvo la acusación privada el joven abogado D. Miguel Laporta del colegio de Barcelona y defendió á los seis procesados el reputado criminalista de ésta Sr. Catalá.

Los procesados han sido absueltos y las costas declaradas de oficio.

Hemos recibido el «Boletín del Apostolado de la Oración de Gerona», que se publica trimestralmente, con objeto de dar á conocer las listas de los señores Suscritores que contribuyen á la edificación del TEMPLO EXPIATORIO DIOCESANO Y ESCUELAS que se erigen en esta ciudad en honor del SAGRADO COBROZÓN DE JESÚS, y dar cuenta al propio tiempo del estado progresivo de las obras, de las limosnas que se van recaudando y de su inversión.

Hasta la fecha la suma de los ingresos asciende á 176.767'65 pesetas y la de gastos 177.498 con 22 céntimos, siendo el *déficit* actualmente existente de 730'57 pesetas, que la Junta con el favor divino espera ver extinguido en el presente trimestre.

Con los trabajos realizados durante el trimestre que acaba de espirar, se ha podido al fin dar cima á la cornisa de coronamiento de las torres, faltando solo algunas piedras labradas para quedar también terminada

## CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado.	Fin mes.	Próximo.
Deuda Interior 4 %.		68'72	00'00		68'75	00'00
» Exterior 4 %.		78'60	00'00		78'65	00'00
Billetes Cuba 1886.	109'37			109'37		
» 1890.	97'50			97'37		
Banco Hispano Colonial.		00'00	00'00		40'50	00'00
Acciones F. C. Norte de España.		27'20	00'00		28'30	00'00
» Francia.		24'65	00'00		24'75	00'00
» Orense.		00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	96'50			96'50		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	53'62			53'75		
Idem no hipotecadas.	92'00			92'00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS						
Renta Exterior.		65'12			65'12	
Acciones F. C. Norte España.						
GIROS.						
París.		21'60			21'50	
Londres.						

Se pega cupón 1.º Abril próximo

Cubas y Exterior

Teléfono de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20 y Subida de San Martín 1, pral.—Gerona.

la del frontispicio, ya que están en disposición de ser colocadas, así que aquellas se obtengan, tanto la crestería escultrada, como la cruz gótica del remate. Estos son indudablemente los trabajos de mayor importancia que se han llevado á cabo, desde que se dió principio á las obras, tanto por el número y magnitud de los bloques que han debido emplearse en la extensa línea que abraza las torres y la montea, como por el extraordinario resalte de las molduras; algunas de ellas de difícil ejecución.

Para hacer juego con las dos cruces griegas de la fachada, se colocará entre el rosetón y la montea otra similar, pero de diferente estructura, que está ya escultrada y ostenta en el centro, en números góticos de gran realce, la cifra «1894.» indicando el año en que habrá concluido esta obra exterior del Templo.

Además se han construido unos cuarenta metros cúbicos de mampostería para revestir el interior de las torres y la montea en toda la extensión que ocupa la cornisa y se han revocado además las fachadas Norte y Sud del Colegio, habiéndose prac-

ticado igual operación en el muro meridional del Templo.

—En la mañana de ayer nuestro amadísimo Prelado confirió el Presbiterado en la capilla episcopal á los Rdos. diáconos siguientes.

Rdo. Joaquín Abras y Esparoner. —Rdo. Gerónimo Bañeras y Ramón.

—Rdo. Pedro Batlle y Casadevall. —Rdo. José Blanch y Fulladosa. —Rdo. Juan Boris y Capallera. —Rdo. Nicolás Castañer y Soy. —Rdo. Andrés Compta y Masmitjá. —Rdo. Federico Ferrer y Roca. —Rdo. Juan Ferrer y Soy. —Rdo. Juan Gispert y Viladevall. —Rdo. Leandro Mir y Puignau. —Rdo. José Parelló y Cumí. —Rdo. Pedro Rabat y Pujol. —Rdo. Joaquín Sans y March. —Rdo. Miguel Soler y Pujol. —Rdo. Francisco Torrent y Pons. —Rdo. Lamberto Ullastres y Busquets. —Rdo. Juan Vilalta y Carbó. —Rdo. Joaquín Vallés y Rigau. —Rdo. Alberto Bernis y Serra.

—Anteayer llegaron procedentes de Olot, dos compañías cazadores de Mérida con un jefe para cubrir el servicio de esta plaza hasta el regreso del regimiento de Guipúzcoa de Melilla.

PASA TIEMPOS

CHARADA  
 Dos el prima en los cristales  
 De mi aposento,  
 Jugando, el dos tercera  
 Tengo en la mano  
 Todo en Melilla  
 No solo inútil  
 Sino que humilla.

CUELLO.

(Las soluciones en el número próximo)

Soluciones á los pasatiempos del miércoles.

A la charada: Casasola.

Al cuadrado: ZENÓN  
 EC I J A  
 N I M E S  
 O J E R A  
 N A S A L

REGISTRO CIVIL.

DIA 9.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras 0.

DEFUNCIONES.

Ninguna.

DIA 10.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

M.ª de las Nieves Pascual, 22 meses.—Angel Miras, 2 meses.—Dolores Tomás, 2 años.—Rosa Salvi, 74 años.

MATAS.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Constantino.

SANTO DE MAÑANA.

San Gregorio el Magno papa.

CUARENTA HORAS

Pasan á la Iglesia del Hospital.

Mercado de Gerona.

DIA 10.

ESPECIES.

ESPECIES.	3 decálitros	
	Ptas. Cs.	Ptas. Cs.
Trigo. . . . .	15	16
Mescladizo. . . . .	14	15
Avena. . . . .	8 50	9
Cebada. . . . .	13	14
Cebada. . . . .	9	9 50
Maiz. . . . .		
Mijo. . . . .	10 10	12
Panizo. . . . .	12	13
Alforjon (fajol). . . . .	13	14
Judias. . . . .	16	26
Fasóls. . . . .	19	
Habas. . . . .	13	13 50
Habones. . . . .	14	
Avellanas. . . . .		
Esparceta. . . . .	10	
Garbanzos. . . . .	36	
Altramucés. . . . .	9	9 50
Melca. . . . .	10	
Arvejas. . . . .	17	18
Ajos (cientos). . . . .		
Patatas (carga). . . . .		
Huevos (docena). . . . .		
Aceite (mallal). . . . .		

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

L. Zapateria Vieja, 7. (frente al Correo.)  
 Gerona.

—Complete surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCION, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.

Relojes Forgas

Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe merecen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

1000

sobres comerciales, varios colores, impresos

5 pesetas

Herrería Vieja, 5.—Gerona.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

SEGUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (NEU) 10  
 GERONA.

En el Centro general de Comisiones y anuncios de D. A. R. de Austria establecida en la calle de Santo Domingo del Call, número 10, 1.º Barcelona, se hallan de venta las obras siguientes:

Glorias del Pontificado

Es una magnífica obra de cuatro abultados tomos en 4.º mayor conteniendo en junto 2.368 páginas impresas en buen papel satinado, ilustrado con 261 láminas al cromo representando estas, todos los Sumos Pontífices desde San Pedro hasta S. S. León XIII encuadrados lujosamente con preciosas tapas hechas ex profeso y aunque su precio es de 86 pesetas, se mandará á los que la pidan antes de fin de Abril al reducido precio de 60 pesetas.

También se dará la magnífica obra «El Hebreo de Verona» en dos tomos bien encuadrados por 18 pesetas en cambio de 24 que es su precio.

El album de personajes carlistas con sus biografías I, II y III tomos de más de 100 páginas y 2 retratos cada tomo ricamente encuadrados á 4 pesetas tomo.

El manual del Voluntario Carlista al precio de 1 peseta.

Se hallan también de venta 4 Cromos á 18 tintas representando el salón de banderas del Palacio Loredán á precio de 1 peseta el cromo.

Preciosos retratos de D. Carlos propios para círculos y salones á 2 y 5 pesetas uno.

Todas estas obras cromos y retratos los hallarán también nuestros suscriptores en la administración de EL BALUARTE á los precios indicados.

Curación de las enfermedades de la boca.

LEON AUDOUARD

Cirujano Dentista

Calle de la Forsa, 4, Pral.

Empastes, orificaciones etc.

CORT-REAL 18—GERONA.

Quienes pueden acreditar los pronto y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA,

ESTABLECIMIENTO ORTOPÉDICO DE LA MERCEE



Alivio y curación de las hernias (TRENCADURAS) mediante medicación apropiada y el privilegio BRAGUERO MECANICO regulador.  
 APARATOS ORTOPÉDICOS construidos bajo la dirección del médico especialista J. Vilaseca y Mercader.

FAJA EXPRESA para vientres voluminosos, enfermedades de los intestinos de la matriz.

Calle Ancha, 12 y 14, al lado de la iglesia de la Merced, BARCELONA

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

RELOJERIA

ANTEOJOS Y LENTES

Ventas y composuras garantizadas



—Relojes de precisión y de marcas de la mayor aceptación, reguladores, relojes de pared, sobre mesa y despertadores, recibidos directamente de acreditadas fábricas suizas, francesas y alemanas.

Casa especial para la vista.

Anteojos y lentes en oro, plata, concha, nickeline, metal inoxidable y acero.  
 Cristales de Roca del Brasil, Periscopicos de Wollaston, Crown-glas puro y otros de materias extra blancas, limpiadas y diafanas. Cristales neutros de todos tintes para descanso y conservación de la vista.  
 Ejecución esmerada de las prescripciones de los SS. médicos oculistas, en medidas métricas (dioptrias.)

Variado surtido de vistas estereoscópicas de todos los países.

Proveedor de Comunidades religiosas.



RELOJERIA

de FRANCISCO SOLÁ

Pórticos de la Rambla, 26.—Gerona  
 GERONA.—Imprenta de Manuel Lisch.